opusdei.org

默想:12月29日

在聖誕節慶期的這些日子裡, 一些可以幫助我們做祈禱的反 思。

西默盎的希望的聖召

在聖體聖事中找到耶穌

一把利劍將剌透妳的心靈

西默盎的希望的聖召

聖神曾經向西默盎啓示,他在未看見 默西亞之前決見不到死亡。我們很難 想像這個啓示是如何向他發出的。我們可以說,西默盎有一個希望的聖召,而從某種意義上說,我們也被召叫去做希望。我們都希望看到默區的行動:祂治病的恩典、救恩降臨郡上的喜樂……從西默盎身上,我們都是到一個救恩的應許,這個應許,這個應許不在世間能夠看得到、聽們在下凡,在世間能夠看得到、聽得到中實現了。默西亞距離我們中的一員;我們可以觸摸他。

我們也不知道西默盎是如何找出聖嬰耶穌的。福音沒有提到任何外在的記號。一切似乎都在指出,是天主聖神親自驅動西默盎去找到祂。在那裡里母瑪利亞和若瑟抱著他們的個生不可的人很難想像天主會是一個表面人人很難想像天主會是一個表面人人很難想像天主會是一個表面人也是的一個,也是的著她們的首生子來取潔的婦女分別開來。聖母瑪利亞不需要取潔,但她仍然和其他婦人一起,出於愛而不是出

於規條而履行上主的誡命。同樣,她 的兒子耶穌不需要為人類的罪孽付出 代價,但祂卻承擔了我們的軟弱。

天主每天向我們顯示自己的方式可能 會令人感到困惑。當祂經過時,我們 可能因分心不暇而沒有發現祂。許多 人誤認為祂是納匝肋的居民之一。 殿眾多訪客之一。默西亞的來臨和 變眾人的計劃是慎重、深刻和微 的。天主不會把自己強加於內身 是為什麼祂要取我們人類的肉身就 是為什麼祂要取我們人類的肉身就 們可以像西默盎一樣祈求天主打開我 們可以像時,好使我們能夠默觀那已經 在進行中的救贖。

在聖體聖事中找到耶穌

「主啊!現在可照祢的話,放祢的僕人平安去了!因為我親眼看見了祢的救援(路2:29-30)。」我們是否專心注意,以便能夠在我們周圍的一切事物中發現天主的救恩,以及祂隱秘而靜寂的行動呢?在彌撒中,我們直接參與耶穌帶來的救恩。我們觸摸祂

的恩寵並領受祂的功德。我們吃祂的肉,喝祂的血,「袮的一滴聖血,就能治癒普世的一切罪過。」[1]

而默盎見聖嬰耶穌的面容只有一次。 那一刻值得人一牛的等待。另一方 面,我們可能已經習慣於觸摸救恩。 天主要在聖體聖事中如此親折我們。 這對我們來說似乎太平常了;每一天 都和之前的一天太相似了。有時候, 我們會想看到一場更加壯觀的戲碼。 面對這種誘惑,我們可以仿效那些正 在鄰折白冷的地方守夜的牧羊人。 「他們正在等待天主的來臨,沒有委 曲接受袖離開他們日常生活似乎頗為 遙遠。—個會帶來極大喜樂的消息可 以向那顆警醒著的心宣告:這個晚 上,為你們誕生了一位救世者。只有 那顆警醒著的心才能相信狺個信息。 只有那顆警醒著的心才能鼓起勇氣, 起程去尋找那個化身為一個躺在馬槽 裡的嬰兒的天主。」[2]

「多少年來,我天天領聖體!假如是 別人,他早已成了聖人,而我......還 是老樣子!」[3] 我們確信天主的事是 難以抵擋和令人興奮的,這就是為什 麼我們外表上的冷漠可以給我們帶來 痛苦。可是天主也老盧到這一點。例 如, 而默盎每天都好好地進備去迎接 默西亞。他越來越渴望能夠見到祂, 並目知道每一天都可能是決定性的一 天。亞爾斯的本堂司鐸聖若翰維雅納 警告我們不要企求非凡的事物:「我 們比舊約的聖人們幸福得多了,我們 不僅擁有天主神性的浩瀚,而且還擁 有瑟縮在聖母瑪利亞胎中九個月的 祂,又擁有被釘在十字架上的祂。我 們亦比初期的基督徒更加幸運,他們 必須走五十或六十哩才能獲得見到祂 的喜樂:每個堂區的聖堂都有祂:任 何—個信眾團體如果願意的話, 隨時 都可以享受衪最甜蜜的陪伴。幸福的 人啊! | [4]

一把利劍將剌透妳的心靈

那把刺透耶穌母親心靈的利劍,是在一切都閃耀著希望和歡樂的場景中令 人心碎的一個陰影。它是一個使這個 場景的真實性更為突出的陰暗面。

「相反,對於那將會刺透她心靈的利 劍的預言,瑪利亞不發一言。她與若 瑟一起默默地接受了那些神妙莫測的 說話,這些說話預言了一場讓人深感 悲痛的考驗,並為獻耶穌於聖殿這個 場景賦予了其真實的意義。的確,正 如天主所安排的,那按上主的律法所 說而呈獻作為犧牲品的『一對斑鳩或 兩隻鶵鴿』(路2:24),預示了耶穌 自己的犧牲祭獻。」[5]

我們的生命也是一幅有光有暗的影像,是希望與沮喪、奮鬥與失敗的互相交織。天主知道這一點,而在我們彷彿是脆弱的情況中,祂似乎離我們最近。天主堅決地拒絕接受虛幻的,完美、完滿、無瑕的世界。人可以在平凡事物的脆弱中,在看似毫無光彩的事物中發現祂。天主致力於平凡的事物,可能會讓許多人靈感到驚訝,

但這是祂維護人的自由意志的結果。 天主不會提高聲線,也不會強行闖入 我們的生命中。我們在聖誕節看到的 記號就是「天主的謙卑的極致盡 頭……:那用充滿慈愛的眼睛注視著 我們,接受我們的貧窮,愛我們的渺 小的天主。」[6]

聖母,我們的母親,也在她剛誕生的兒子身上學會了如何發現天主。她的眼淚、飢餓和疲倦都是天主性的,因此也都是我們的救贖。「從西默盎的預言開始,瑪利亞強烈而神妙地將她的生命與基督的悲痛使命結合在一起:她將會成為她聖子救贖人類的忠實同工。」[7]

- [1] 《我今虔誠朝拜》聖歌
- [2] 教宗本篤十六世· 2008年12月24 日的講道
- [3] 聖施禮華,《道路》,534
- [4] 聖若望維雅納,基督聖體節講道

[5] 教宗聖若望保禄二世·1996年12 月18日公開接見時的講話

[6] 教宗方濟各·2014年12月24日的 講道

[7] 教宗聖若望保禄二世·1996年12 月18日公開接見時的講話

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zht/ meditation/Mo-Xiang-12Yue-29Ri/ (2025年12月12日)